

1月22日零时起
进返京人员
抵京后72小时内
需核酸检测

首都严格进京管理联防联控协调机制16日发布，当前，奥密克戎已成为全球主要流行毒株，传播快、更隐蔽。为进一步提早发现和管控疫情风险，在进返京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上，自2022年1月22日零时起至3月底，进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测，通勤人员按照现有政策规定继续执行。“北京健康宝”将通过核酸检测数据库进行比对，未能按时进行检测的，将进行弹窗提示，可能会影响出行和日常生活。

据介绍，目前北京市16个区共有316个核酸采样点和44个24小时核酸检测机构，并将根据区域检测人员情况动态调整完善，不断扩大覆盖面、延长检测时间，动态更新发布检测电子地图，尽可能满足“应检尽检”“愿检尽检”需求。建议有核酸检测计划的市民朋友，提前通过电话或微信公众号咨询，预约后前往。

1月15日，北京市海淀区报告新增1例本土新冠肺炎确诊病例。北京市海淀区卫健委副主任赵成芳介绍，海淀区共有超过300名医务人员奔赴一线参与核酸检测工作，包括病例行踪轨迹所有风险点涉及人员总共检测约13000人。目前，涉及病例行动轨迹所有风险点的核酸检测都已完成。

“核酸采样、检测已扩大至周边小区，目前来看，除病例及其居住、办公环境检出阳性外，其余均为阴性。”赵成芳介绍，目前海淀区正在进行精准、详细的流调工作，溯源工作也正在进行当中，同时，还将配合街道切实开展好管控小区、封控楼宇居民的医疗服务工作。

据新华社

张文宏：
上海本轮疫情
已形成闭环

国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏15日在接受媒体采访时表示，上海本轮疫情已形成闭环，而将一家奶茶店列为中风险地区是有前提条件的。

“这波疫情出现的病例都是在对密接者的筛查过程中发现的，病例数非常有限，我们已经在防控过程中跑到了病毒前面，形成了一个非常好的闭环。”张文宏说。

13日，上海报告新增2例本土确诊病例、3例本土无症状感染者，均与11日报导的一例境外输入无症状感染者相关联。

记者从13日举行的上海市疫情防控新闻发布会获悉，5名感染者中，有3人系静安区愚园路228号某奶茶店的服务人员，该奶茶店被列为中风险地区，而这家只有20余平方米的店面也被网友称为“最小中风险地区”。

“上海在防控方面没有刻意去追求所谓的‘影响最小’。”张文宏表示，之所以将一家奶茶店列为中风险地区是有前提的。首先是因为上海本轮疫情处于早期，传播链清晰可见。其次，是大数据追踪到位，发现周边街区大多数人都没有进过这个奶茶店。

张文宏表示，把病人遗漏会造成很大的影响，也不能达成所谓的“影响最小”目标。“从这个角度讲，上海的精准防控，只要涉及风险区，一定要做到位，同时也绝不能盲目扩大。”

据新华社

中央政法工作会议提出 健全扫黑除恶长效机制 全力追捕涉黑涉恶“漏网之鱼”

2022年，政法机关将如何保障城乡更安宁、群众更安乐？今年的中央政法工作会议上，一系列围绕党和国家工作大局的部署安排，聚焦于防风险、保安全、护稳定、促发展，为建设更高水平的平安中国、法治中国提供有力保障，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

1 健全扫黑除恶长效机制

打掉涉黑组织195个、恶势力犯罪集团1086个；信息网络、交通运输、工程建设、自然资源等四大行业整治成效显著；一部专门的反有组织犯罪法制定出台……2021年作为常态化扫黑除恶开局之年，一系列扎实举措向社会释放了扫黑除恶永远在路上的强烈信号。

会议提出，要抓好反有组织犯罪法实施，健全扫黑除恶长效机制；全力追捕涉黑涉恶“漏网之鱼”，持续整治“村霸”；深化重点行业领域专项整治……

公安部有关部门负责人表示，全国公安机关将始终保持对黑恶势力的压倒性态势，把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的黑恶势力违法犯罪，坚持侦查办案与“打伞破网”同步推进、与“打财断血”同步发力，积极会同有关部门深入推进源头治理、综合治理，坚决铲除黑恶势力“保护伞”和经济基础。

2 深化案件线索查办

2021年，全国政法队伍教育整顿使广大政法干警接受了一次刻骨铭心的革命性锻造与洗礼。筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神……政法队伍整体面貌焕然一新。

但积弊沉疴是长期积累而成，治理不可能一蹴而就。如何巩固深化政法队伍教育整顿成果，锻造一支忠诚干净担当的政法铁军？

会议明确：始终保持严的主基调，深化案件线索查办和顽瘴痼疾整治；完善政法机关“一把手”和重要副职异地交流任职制度，加强执法司法关键岗位、人财物重点岗位定期轮岗交流；深化正向激励成果，深入挖掘选树新时代政法英模……

“针对教育整顿中暴露出的观念滞后、理念落后问题，持续开展‘端正执法司法理念、改进执法司法作风’专项活动。”山西省委政法委主持日常工作的副书记苗伟表示，通过专项活动，真正把平等、审慎、服务等理念树起来、落下去，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

3 把矛盾问题化解在基层

基础不牢，地动山摇。把矛盾问题化解在基层，各地积极探索提升基层社会治理新模式，深入推进基层治理理念、制度、体制和方式创新，更有效地防范重大矛盾风险，解决疑难复杂问题。

“基层强则国家强，基层安则天下安”，如何进一步提升基层治理水平，不断夯实平安中国建设根基。会议提出，要健全党组织领导的自治、法治、德治相



结合的城乡基层治理体系，构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理服务平台，不断提高基层治理水平。

黑龙江省委政法委常务副书记郝伟表示，下一步，将加强基层综治中心和公安派出所、社区警务室、检察室、人民法庭、司法所、信访接待中心等规范化、信息化建设，加强大数据、云计算等现代科技应用，努力将矛盾风险发现在基层、解决在萌芽状态。

4 加大这些领域执法司法力度

贩卖公民个人信息、诈骗医保基金多发高发，“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等犯罪，让人民群众深恶痛绝、反映强烈。

群众有所呼，政法机关有所应。2021年公安机关侦办侵犯公民个人信息案件9800余起，抓获犯罪嫌疑人1.7万余名；侦破“食药环”和知识产权领域刑事案件6.6万余起，抓获犯罪嫌疑人8.8万余名……

聚焦“急难愁盼”、办好“关键小事”，会议部署深化执法司法为民——

加大食品药品、生态环境、公共交通、安全生产等领域执法司法力度；推动民法典深入贯彻实施，加强涉及人身权、财产权、人格权特别是个人信息保护等领域的执法司法工作……

河北省邢台市中级人民法院党组书记、院长赵倩表示，在今后的工作中，我们将以零容忍态度严厉打击侵害人民群众切身利益的各类违法犯罪行为，切实维护人民群众餐桌安全、用药安全、生态环境安全、个人信息安全等，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

5 加强生态环境保护公益诉讼

2021年，全国政法机关服务保障经济高质量发展成效显著：设立北京金融法院、最高人民检察院驻中国证监会检

察室；积极推进企业合规改革试点……

新的一年，会议对提升法治服务能力，更好保障重大战略实施以及优化营商环境作出部署：全面落实环境公益诉讼制度，打好蓝天、碧水、净土保卫战；在重大项目风险评估、执法司法协同、完善法律服务等方面持续发力；加大反垄断、反恶意炒作、反不正当竞争等领域司法力度，推动完善相关法律法规。

“自觉地服务于国家战略实施，是公益诉讼检察的天然使命，是义不容辞的政治责任和法律责任。”最高人民检察院第八检察厅厅长胡卫列表示，检察机关将紧紧围绕党和国家工作大局，针对水污染、固废污染等问题加大办案力度，加强生态环境保护公益诉讼。同时，要深化公益诉讼跨区划管辖协作机制，探索预防性公益诉讼，更好地发挥公益诉讼制度效能，服务国家治理体系和治理能力现代化。

6 完善公共法律服务体系

“网上办、一次办”“不见面办”……近年来，政法机关“放管服”“互联网+政务服务”改革不断深入，优化了服务能力、提升了服务水平，让广大人民群众和经营主体有了更多法治获得感。

完善公共法律服务体系，如何加强欠发达地区公共法律服务建设？会议提出，持续推出户籍、交管、出入境、法律援助、司法救助等领域便民利民新措施，确保今年基本形成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系。

“我们要深入推进公共法律服务实体、热线和网络三大平台融合发展，完善覆盖城乡的全国公共法律服务网络，还要推进基本公共法律服务均衡发展，满足人民群众多样化法律服务需求，努力让人民群众感受到公共法律服务更加优质、更加高效、更加便捷。”司法部公共法律服务管理局副局长孙春英说。

据新华社